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Lucrarea Nicolae Ionescu şi gruparea fracţionistă ieşeană - studiu monografic îşi 

propune identificarea principalelor momente ale evoluţiei lui Nicolae Ionescu pe scena publică, 

cât şi analiza impactului avut de acest personaj asupra contemporanilor săi. Un personaj neglijat 

pe nedrept de istoriografie, Nicolae Ionescu (1820-1905) este cunoscut mai ales datorită fratelui 

său, Ion Ionescu de la Brad, şi mai puţin datorită realizărilor proprii. Numele său este menţionat 

sporadic în lucrările de specialitate, el fiind considerat un veşnic „nemulţumit”, un scizionist care 

nu a avut curajul asumării propriilor fapte. 

Neglijat pe nedrept de istoriografie, Nicolae Ionescu este menţionat doar sporadic în 

lucrările de specialitate. Numele său este asociat în mod frecvent Fracţiunii Libere şi 

Independente, fără ca un studiu temeinic asupra rolului său în constituirea şi dezvoltarea acestei 

grupări politice să fi fost întreprins. 

Nicolae Ionescu apare în postura veşnicului nemulţumit, a insului care nu poate fi un om 

al timpurilor sale. La 1857, muntenii cereau un principe străin, el dorea unul pământean. Era 

adeptul unei politici de neutralitate şi ar fi dorit ca Principatele Române să fie precum „Belgia şi 

Svizzera”. Profund admirator al modelului englez, părea prea puţin impresionat de modelul 

francez, deşi a petrecut ani buni la Paris. Ne propunem astfel să realizăm o analiză asupra 

considerentelor care au condus la această poziţie singulară a lui Nicolae Ionescu pe scena 

politică.  

Nu s-a aflat niciodată în prim planul evenimentelor la care a luat parte, dar a fost un fin 

observator şi un personaj devotat ideilor sale, poate mai puţin colaboratorilor săi de moment. 

Nicolae Ionescu a fost, fără îndoială, un personaj abil şi cel mai la îndemână exemplu, din acest 

punct de vedere, îl constituie faptul că a reuşit să îşi păstreze funcţia de profesor al Universităţii 

din Iaşi, timp de mai bine de 30 de ani, în ciuda numeroaselor absenţe şi inexistenţei unei 

activităţi ştiinţifice. În pofida numeroaselor volume care tratează istoria oraşului Iaşi şi a 

Universităţii, o analiză asupra activităţii profesorale şi de istoric a lui Nicolae Ionescu nu a fost 

încă întreprinsă.  

De multe ori ignorat sau apostrofat de către colaboratorii săi din trecut, Nicolae Ionescu 

reuşeşte să îşi impună punctul de vedere în cadrul Fracţiunii Libere şi Independente. Tributar pe 

alocuri gândirii bărnăuţene, Ionescu s-a remarcat ca o voce distinctă în plan politic. Alături de 

ceilalţi fracţionişti, s-a abţinut de la votarea principelui străin şi de la o partizare cu ideile 

separatiste ce câştigau teren în Moldova anului 1866. 
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Ideologia fracţionistă gravitează în jurul a trei repere principale: antidinasticismul, 

unionismul şi antisemitismul. Această din urmă componentă a ideologiei lor, le-a adus atât 

popularitatea, cât şi oprobiul public. Cert este că, pe tot parcursul vieţii lor, fracţioniştii s-au 

împotrivit acordării de drepturi populaţiei evreieşti şi au militat pentru echilibrarea balanţei 

etnice în Iaşi. Analiza ideologiei fracţioniste are drept motivaţie principală nevoia de a stabili 

cadrul ideatic pe baza căruia Nicolae Ionescu şi gruparea al cărui lider era au acţionat pe scena 

publică.  

Istoriografia vieţii parlamentare din România Modernă, îi tratează de cele mai multe ca 

pe nişte „toleraţi”, ca pe o soluţie de moment care implica compromisul. Au fost poate mult prea 

radicali, şi mult prea puţin dispuşi negocierii. Fracţioniştii au colaborat relativ bine cu I. C. 

Brătianu, dar nu s-au contopit cu Partidul Naţional Liberal în 1875, moment în care au început să 

fie marginalizaţi pe scena politică. Cei mai mari adversari ai fracţioniştilor au fost junimiştii. 

Disputa dintre cele două grupări, de notorietate în epocă, a fost una totală ajungându-se până la 

înscenarea unui proces de imoralitate lui Titu Maiorescu sau până la „popularizarea” lui Tiberiu 

Lehăescu. 

Nicolae Ionescu a deţinut un singur portofoliu în guvernele României, cel al Afacerilor 

Străine între iulie 1876 - aprilie 1877. Părerea unanimă a contemporanilor este că acesta nu s-a 

ridicat la nivelul aşteptărilor. Lui Ionescu i-a lipsit curajul şi dramul de nebunie necesar în acele 

momente, dar nu şi dorinţa de a vedea România independentă. 

Ultima parte a vieţii lui Nicolae Ionescu nu apare în lumina surselor identificate ca fiind 

la fel de „spectaculoasă” ca prima ei parte. Ionescu va continua să ocupe funcţia de deputat până 

spre sfârşitul vieţii sale, dar discursurile sale sunt o umbră a ceea ce au fost odinioară, el lăsând 

impresia individului care nu ştiut să se retragă la timp. Acesta este un caz singular în istoria 

parlamentarismul românesc prin abundenţa limbajului său. Era considerat un retor de meserie, şi 

nu de multe ori discursurile sale au trebuit să fie prescurtate pentru a putea fi publicate în 

„Monitorul Oficial”. 

Structura prezentei lucrări este concepută ca având şapte capitole. Textul nu îşi propune 

redarea unor repere strict cronologice din viaţa lui Nicolae Ionescu în acest interval temporal. Se 

doreşte a fi mai degrabă o evidenţiere a rolului cercetării biografice pentru cunoaşterea vieţii 

politice şi sociale a epocii. Nu este vorba de o abordare tradiţională bazată pe axa om - operă, ci 

o încercare de a-l plasa pe individ în cercul de influenţe care i-au marcat existenţa. 
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În primul capitol, intitulat „Nicolae Ionescu. Repere din biografia unui politician în 

formare”, am analizat, în linii mari, perioada cuprinsă între 1820, anul naşterii lui Nicolae 

Ionescu, şi 1848, anul în care acesta se remarcă în contextul izbucnirii revoluţiei paşoptiste 

Perioada amintită anterior, poate fi considerată o etapă în formarea viitorului om politic. Am 

pornit, iniţial, de la redarea unor repere genealogice privitoare la Nicolae Ionescu. În continuare, 

am avut în vedere etapa studiilor lui Nicolae Ionescu. Am amintit, atât cât ne-au permis sursele, 

principalele repere din perioada în care acesta a fost elev al Academiei Mihăilene. 

Nicolae Ionescu a studiat la Paris, cel mai probabil literatura. Pot fi identificate două 

perioade distincte. Într-o primă fază, acesta pleacă spre capitala Franţei în 1846, alături de 

Alexandru Zane, fiind printre primii studenţi ajutaţi financiar de către Societatea Studenţilor 

Români din Paris. A doua etapă în care Nicolae Ionescu şi-a definitivat educaţia la Paris a fost 

cuprinsă între anii 1848-1852. Următorul moment surprins în cadrul cercetării, îl constituie 

implicarea lui Nicolae Ionescu în revoluţiile anului 1848. am încercat să reconstitui traseul lui 

Nicolae Ionescu din momentul plecării sale din Paris de la sfârşitul lunii martie. Am avut în 

vedere, în mod special, obiectivele şi realizările lui Ionescu din aceste luni, cât şi raporturile sale 

cu ceilalţi români implicaţi în evenimentele din Moldova, Ţara Românească şi Transilvania. 

Al doilea capitol al lucrării noastre, intitulat „Nicolae Ionescu şi mişcarea unionistă din 

spaţiul românesc” are în vedere activitatea lui Nicolae Ionescu din intervalul 1848-1860. După 

eşecul mişcării paşoptiste din Moldova, acesta reia o parte din relaţiile stabilite în perioada 

studenţiei sale. În primii ani de după 1848, s-a aflat la Paris, pentru ca după interzicerea 

publicaţiei Steaua Dunării, să îl regăsim, începând cu 1856, la Bruxelles unde edita publicaţia 

L’etoile du Danube. Ultimele numere ale acesteia apar în prima jumătate a anului 1858, în tot 

acest timp Nicolae Ionescu ducând o intensă activitate de promovare a cauzei româneşti în 

Occident. Evoluţia lui Nicolae Ionescu din intervalul 1848-1860, cunoaşte două etape 

importante: cea imediată anului 1848, când acesta păstrează relaţii apropiate cu exilaţii munteni 

din Paris, implicit cea de-a doua care face trimitere la responsabilităţile de redactor la publicaţia 

L’etoile du Danube de la Bruxelles. 

Cel de-al treilea capitol este consacrat activităţii culturale întreprinse de către Nicolae 

Ionescu, fiind intitulat sugestiv „Activitatea culturală a lui Nicolae Ionescu”. În prima parte a 

acestuia am analizat perioada pe care Nicolae Ionescu a petrecut-o în funcţia de profesor al 

Universităţii din Iaşi pentru ca în a doua parte să ne oprim asupra raporturilor pe care Nicolae 
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Ionescu le-a avut cu Academia Română. În lipsa unui material documentar vast, care să poată 

oferi informaţii cu privire la maniera în care Ionescu îşi ţinea cursurile, ne-am limitat la a analiza 

conţinutul acestora. De asemenea, ne-am propus să observăm cariera sa universitară din 

perspectivă administrativă și să avem în vedere concepțiile sale referitoare la rolul istoriei în 

societate. Totodată, am dorit să analizăm și contribuţia sa ştiinţifică, precum şi impactul pe care 

activitatea sa ca şi profesor l-a avut asupra contemporanilor. În plus, am căutat să observăm ce 

cărți citea Nicolae Ionescu pentru a ne da seama pe baza căror lucrări își construia profesorul 

ieșean cursurile. 

Capitolul al IV-lea, „Nicolae Ionescu şi Fracţiunea Liberă şi Independentă. Apariţie şi 

ideologie”, este dedicat definirii fracţiunii ca grup politic distinct pe scena politică românească. 

Încercând să definim conceptul de ideologie, ne propunem de fapt să răspundem la o întrebare 

fundamentală pentru demersul nostru şi anume „Putem vorbi despre o ideologie fracţionistă?”.  

Tot în prima parte a capitolului, am încercat să analizăm maniera în care Fracţiunea Liberă şi 

Independentă s-a format. Pentru a putea aprofunda acest subiect, trebuie avută în vedere, în 

primul rând, influenţa lui Simion Bărnuţiu. Un alt aspect, asupra căruia ne-am concentrat atenţia 

în cadrul acestui capitol, l-a constituit ideologia fracţionistă. Din punct de vedere metodologic, 

am apelat la împărţirea ideilor fracţioniste în patru mari categorii: antidinasticismul, unionismul, 

antisemitismul şi liberalismul fracţionist. 

Al cincilea capitol, „Fracţioniştii pe scena publică” va trata, aşa cum o spune şi numele, 

activitatea fracţioniştilor pe scena publică. Aceasta poate fi privită din dublă perspectivă: avem 

de a face pe de o parte cu o alianţă a fracţioniştilor cu liberalii munteni, şi de pe alta cu o 

confruntare a acestora cu junimiştii. În ceea ce priveşte raporturile fracţioniştilor cu liberalii nu 

am realizat o expunere strict cronologică sau evenimenţială ci am încercat să scoatem în evidenţă 

câteva momente elocvente ale colaborării dintre cele două forţe politice şi, în final, ale eşecului 

colaborării dintre fracţionişti şi celelalte grupări liberale. În a doua parte a capitolului am avut în 

vedere raporturile existente între junimişti şi fracţionişti. S-au observat pe parcursul demersului, 

fluctuaţiile existente în raporturile dintre cele două grupări. S-a remarcat însă şi o constantă la 

nivelul percepţiei reciproce a discursului „celuilalt”, şi anume respingerea iraţională a 

argumentelor adverse. Această parte a lucrării noastre şi-a propus să analizeze maniera în care 

disputa dintre cele două grupări s-a transpus la nivelul imaginii colective asupra vieţii politice a 
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Iaşilor secolului al XIX-lea, precum şi la nivelul imaginii particulare a fiecărei dintre cele două 

grupări politice în parte. 

 Capitolul al VI-lea, „Nicolae Ionescu – Ministru al Afacerilor Străine” îşi propune ca 

temă de studiu perioada în care Nicolae Ionescu a deţinut funcţia de ministru de externe al 

României, mai exact iulie/august 1876 - martie/aprilie 1877. Acest interval a fost analizat din 

perspectiva rolului pe care Nicolae Ionescu l-a jucat în luarea deciziilor de politică externă, a 

proiectelor personale şi a iniţiativelor ministeriale, cât şi a manierei în care acestea au fost 

receptate de către opinia publică a vremii. 

 În cadrul ultimului capitol „Ultimii ani de viaţă” ne-am propus să analizăm ultima 

perioadă a vieţii lui Nicolae Ionescu. Am avut în vedere ultimele sale apariţii pe scena publică 

care nu s-au ridicat la nivelul precedentelor dar şi maniera în care acesta a păstrat legătura cu 

membrii familiei sale, dar şi cu unii cunoscuţi. În momentul morţii sale, au apărut o serie de 

relatări scurte dar şi aduceri aminte ale omului, profesorului şi oratorului Nicolae Ionescu. 

 Nicolae Ionescu a trăit 85 de ani. Viaţa sa a corespuns în linii mari cu apariţia şi 

dezvoltarea României moderne. Rămân încă o serie de necunoscute, pe care lucrarea de faţă le-a 

elucidat doar parţial. Ne referim, în primul rând, la relaţia avută de către Nicolae Ionescu cu 

fiecare fracţionist în parte. De asemenea, fracţioniştii nu ne-au lăsat lucrări cu caracter 

memorialistic. Pe viitor se impune şi o analiză exhaustivă a iniţiativelor parlamentare avute de 

membrii Fracţiunii Libere şi Independente. La acestea se adaugă rolul jucat de Nicolae Ionescu 

în cadrul grupărilor conduse de George Vernescu sau Dimitrie Brătianu. 

 În jurul anului 1890, Nicolae Ionescu a revenit în cadrul Partidului Naţional Liberal, dar 

prezenţa sa pe scena politică a fost una ştearsă, lucru datorat atât vârstei înaintate cât şi şocului 

suferit în urma pierderii premature a singurului său fiu, a lui Eugen Ionescu. În 1905, la Brad, 

profesorul, oratorul, demagogul, iubitul şi hulitul Nicolae Ionescu se stingea din viaţă. Moartea 

sa nu a produs prea mare senzaţie în presa vremii. L-au plâns mai degrabă puţinii prieteni care 

mai rămăseseră în viaţă. Omul care a marcat scena politică a secolului XIX, murea la început de 

secol XX, singur şi uitat de lume, în locul pe care l-a iubit nespus, în ţinuturile sale natale, la 

Brad.
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